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K příbuznosti (2, 2) v základních útvarech. 
P . Vyčichlo. 

(Došlo 6. června 1932.) 

Uvažujme příbuznost (2,2) dvou řad bodových .na mimo-
běžných přímkách U,UX. Jest známo, že jest stanovena osmi 
družinami sobě příslušných bodů. Spojnice těchto družin stanoví 
nekonečné množství ploch 2. stupně, jež se jich dotýkají. Každá 
z těchto ploch P, jež se uvedených osmi přímek dotýká, vede 
k dané příbuznosti. Každá tečna plochý P, která přímky Ú a Ux 
protíná, činí tak v družině sobě příslušných bodů. Tyto tečny 
vytvořují zborcenou plochu 4. stupně S opsanou všem zmíněným 
plochám 2. stupně. Přímky U a Ux jsou na ploše 8 dvojnými 
přímkami. Jiných dvojných prvků tato plocha neobsahuje. Kdyby 
na ní ležel dvojný bod mimo U a Ul9 pak by příčka jím vedená 
k U a Ux musela náležeti ploše majíc s ní více než 4 jednoduché 
body společné. Přímka by byla dvojnou přímkou plochy a v dané 
příbuznosti by jednomu bodu dvojnému na U příslušel taktéž 
bod dvojný na Ut a příbuznost daná by nebyla obecná. 

Pomocí přímek na ploše P provádí R. Stúrm*) důkaz věty, 
která praví: Dvojpoměr, bode rozvětveni v jednom útvaru rovnu se 
dvojpoměru bodů rozvětvení v druhém útvaru a rovněž dvojpomer 
bodů dvojných v jednom útvaru rovná se dvojpoměru dvojných bodů 
v druhém útvaru. 

Podáme zde důkaz této věty poněkud odlišný a ryze geo­
metrický. Přímka U nechť protne plochu P v bodech a, 6, přímka Ux 
v bodech c1} dx. Přímky na P těmito body procházející a náležející 
jedné řadě buďtež příslušné: A, B3Gl9 Dt; přímky těmito body 
v řadě druhé na P buďtež: A\ B', C\, D\; body, v nichž se tyto 
přímky protínají ,označme podle tohoto schéma 

ABCXDX 

A' a b0 c3 d2 

B' a0 b c2 d3 

o\ <h b<t cг d0 

r>\ a2 bsc0 á\ 

*) Geometr. Verwandschaften I . Bd. pg. 258. 
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Body rozvětvení na U jsou a, b a průsečíky c, d tečných 
rovin (GXD\), (DXG\) položených přímkou Ux k ploše P, s přímkou U; 
obdobně body rozvětvení na Ux jsou c-., dx a průsečíky 'aj^ tečných 
rovin (AB'), (BA') přímkou U k ploše P položených, a přímkou Ux. 
Následkem toho protíná přímka azdz přímku U v bodě d, přímku Ux 

v bodě ax, přímka 63c3 přímku U v bodě c, přímku Ux v bodě dx. 
. Uvažujme nyní přímky 'adx,'bcx, c6~l3 dax, jež protínají vesměs 

jak U, tak ř7x. Přímka czdz protínájDřímku adx, jelikož s ní leží 
v rovině (DXA'), ona protíná přímku 6cx, poněvadž B ní leží v rovině 
(CxB

r); dále protíná přímku c6x v bodě c3 a přímku ~~~~ v bodě dz. 
Přímka a363 protíná adx, jelikož s ní leží v rovině (AD\); ona protíná 
též 6cl5 jelikož s ní leží v rovině (BC\); dále protíná ~~6~ v bodě 
63 a dax v <z3. 

Z toho soudíme, že přímky adx, bcx, cbx, dax, leží na ploše 2. stup­
ně náležejíce téže řadě přímek; plocha ta obsahuje jejich trans-
versály U, Ux, czdz, azbz, z řady druhé. Přímky řady jedné vytínají 
z přímek řady druhé prometne řady bodové; jest tedy 

abcd n dxcxbxax, takže 
(axbxcxdx) = (abcd). 

Tím jest správnost prvé části uvedené věty dokázána. 
Body dvojné na Ux jsou průsečíky ax, fix tečných rovin (AA'), 

(BBf) plochy P v bodech a, 6, dále průsečík yx přímky, která spo­
juje bod dotyku c0 roviny (Ci-D'i) s bodem c a potom průsečík óx 
přímky, která spojuje bod dotyku d0 roviny (G\DX) s bodem d. 
Na přímce U jsou dvojné body y, <5 průsečíky s tečnými rovinami 
(CXC\), (DXD\), dále průsečík a přímky,, která spojuje bod dotyku a0 
roviny (AB') s bodem ax, a konečně průsečík /? přímky, která 
spojuje bod dotyku 60 roviny (BA*) s bodem 6X. . ' . • 

Promítneme-li body aabd ležící na U z bodu a0 na přímku a^d 
a odtud na přímku Ux z bodu d2 obdržíme vztah 

(aabd) = axaxdxbx); 
neboť "~~~í2.je průsečnicí roviny (BA') s rovinou (DXC\) a tudíž 
seče Ux v bodě bx & d je průsečíkem rovin (AB'), (BA'), (DXG\). 

Tím dospíváme k relaci: 
(abda) = (axbxdxax). (1) 

Obdobně promítneme-li fi,a,b,c, z bodu 60 na přímku 63c3 

a odtud z bodu c2 na Ux obdržíme vztah: „ 
(flabc) -= (bxCjfixax)} takže . . . 

• (abcp) = (axbxc^x).s • ;• W 
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Dále promítněme yx 6-c-d̂  z bodu c0 na 63c3 a odtud z 62 na U\ 
tím obdržíme vztah 

(yAcjdj) = (cdyb), takže 
( f t ^ y - Í Ď A ^ y J ^ (3) 

konečně promítněme djfijCjdj^ z bodu cZ0 na azds a odtud z bodu a2 
na Í7, čímž obdržíme vztah: 

(dja1c1d1),= (dcad) a tedy . 
(acdd) ^(OjCjdA). (4) 

Z relace (abcd) = (flA êZ-J a z rovnic (1) . . . (4) plyne: 
ábcdafiyó . . . n ajbjCjd^AyA . . . (I) 

Je tedy též 
(afiyó) = K&yA). 

Relace (abcd) = (a-Ď-c^J plyne ihned uvážíme-li, že b0abaQCodjCjd0 

jest osm asociovaných bodů na ploše P; neboť body a0bc0cx leží 
v rovině a rovněž b0adjd0 leží v roviriě; následkem toho leží prů-
sečné přímky protilehlých stěn v osmiúhelníku b0abaoc0djCjdo na 
ploše 2. stupně. Tyió přímky jsou 63c3, Ojd, 6c1? adx, což jsou právě 
ty přímky, k nimž jsme prve dospěli. 

Když čtyři z osmi asociovaných bodů promítáme ze dvou 
přímek, které spojují ostatní čtyři, obdržíme prometne svazky. 
Pro náš případ plyne z toho, že transversály přímek XJ a Ux z bodů 
a0b0c0d0 vycházející jsou čtyři přímky plochy 2. stupně, jsou to 
přímky aal9 flbl9 cyl9 [ddl9 takže 

(apcd) = (aJwA). 
K bodům abyd přímky U jsou na U± vzhledem k ploše P sdruženy 
body OjfljCjd^ takže jest též 

(«AcA) = (abyd). 
Promítněme dále řadu Ojazdzd jednak z c2 na U a z d0 na Uly čímž 
obdržíme vztah 

(cybd) = (OjCjdA), 
jednak z a0 na U a z 62 na ,?/-., čímž obdržíme: 

(aábd) = (cv-J?-^). 
Když promítneme řadu cc3bzbx na přímku £7" z bodu 60 a na přímku Ux 

z bodu c0 obdržíme: 
(cabp) = (yxCjdjbj), 

potom na přímku U z bodu <#2, a na přímku ř7x z bodu c0, obdržíme: 
(cadd) = (yjCjdjbj), 

a konečně na ř7 z bodu 62 a na C7X z a2 takže obdržíme vztah: 
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(cybd) = (a^jdjbj). 

Takto docházíme k promětnostém: 

(abcfi) = (cWWi), (bcdy) = ( o , . ^ ^ ) = (d&bjoj, 
(cdad) = (d-cAy-J, (daba) = (c-b^-J, 

a vzhledem k promětnostem prve odvozeným k e psáti posloupnost: 

•(o&cjS) = (6aeia) = (cdad) = (dcby) = (a-6-c-A) = ( M A ^ ) = 
= (Cj&a-A) = (d&bM). 

Když v druhém členu promětnosti (I) zaměníme prvé čtyři 
prvky mezi sebou tak, aby se jejich dvojpoměr nezměnil, a když 
potom stejným způsobem zaměníme druhé čtyři prvky, promětnost 
se rovněž nemění a máme na př. 

abcdafiyd TC djCjbja^y^a^ (II) 
Z dříve uvedených promětnosti plyne totiž: 

(abcfi) = (diCjbtfj), (bcdy) = (CjbyOjij), (cdad) = (b&d^), (abda) = 
= (d-CjOjá-.) a jelikož (abcd) = (á^-Ď-a-J je tím správnost vztahu (II) 
dokázána. Z této promětnosti plyne opět: 

(abafi) = (cAy-ói), (abyd) = (c^a^), (abad) = (c-dt^A) atd. 

Á propos ďe la correspondance (2,2). 
( E x t r a i t de T a r t i c l e p r e c e d e n t . ) 

Dans Tarticlé precedent Tauteur donne une preuve élémentaire 
de Fénoricé bien connu de la théorie de la correspondance (2,2): 
Le rapport anharmonique des quatre éléments doubles (points 
de ramification) de la premiére figuře est égale áicelui des^ éléments 
doubles de la seconde figuře. La démohstration est fournie a Taide 
des propriétés projectives connues des droites de la surface du 
2e ordre; il en résulte ďautres relations entre ces éléments. 

*•\ ' '!|*--ү • • v ; * 
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